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Для вирішення цих усіх надскладних завдань важливо 
враховувати і столітній досвід Української революції, яка бо-
ролася, але, на жаль, не перемогла. Сьогодні ми гуртуємося 
навколо Шевченкового гасла – «Борітеся – поборете!» – і віри-
мо, що на цей раз так і буде. 

Хай живе у незгладимій історичній пам’яті нашого народу 
Українська революція 1917-1921 років – доленосна подія вели-
чезної ваги, яка пробудила і згуртувала нашу зовсім молоду на-
цію, накреслила її перспективи, залишивши для наступних по-
колінь завдання довести до кінця усі її історичні починання. 

Будьмо гідні пам’яті самовідданих українських борців за 
національне визволення свого народу, його європейське май-
бутнє! Слава Україні!

Освещаются новейшие концептуальные наработки ведущих 
отечественных историков, касающиеся обобщения революционно-
го процесса 1917-1921 годов в Украине как собственно Украинской 
революции, в целом отличающейся от революции российской свои-
ми задачами, содержанием, итогами.

Ключевые слова: Украинская революция, историки, концеп-
ция, периодизация.
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У статті описано роль та обґрунтовано систему функцій 
навчально-методичного комплекту з історії у навчальному проце-
сі. Автором також здійснено аналіз поглядів сучасних українських 
та російських науковців на означену проблему.

Ключові слова: навчально-методичний комплект, методич-
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На сучасному етапі навчально-методичні комплекти (далі 
НМКт) відіграють надзвичайно важливу роль у навчальному 
процесі. Це – якісно новий продукт у сфері освіти, який надає 
широкі можливості для конструювання навчальної літерату-
ри в рамках плідної співпраці науки, освіти та книговидання. 

Теоретичне обґрунтування функцій НМКт – один з важ-
ливих компонентів процесу його створення. Предметом до-
слідження радянських та сучасних українських і зарубіжних 
методистів неодноразово були функції окремих компонентів 
НМКт. Зокрема, відомий радянський дидакт Д. Зуєв деталь-
но досліджував функції підручника у навчальному процесі1, 
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цій же проблемі приділено достатньо уваги у працях сучас-
ного українського дослідника П. Мороза2. Російський вчений 
О. Хуторськой проаналізував дидактичні функції засобів на-
вчання загалом3. А. Пийримягі розглянув функції підручни-
ка як основу для цілого комплексу навчальних видань і отри-
мав чітку систему основних педагогічних функцій навчально-
методичного комплексу4. Окремі функції комплектів на-
вчальних видань з різних шкільних дисциплін висвітлено у 
дисертаційних дослідженнях сучасних вчених Н. Бодрової5, 
Є. Григор’євої6, Т. Клокової7, В. Со ло вйо  вої8, С. Якименка9, 
Л. Солянкіної10, Г. Ібрагімової11, О. Анто  няк12, А. Архипової13, 
Л. Куулар14. Наприклад, у дисертаційній роботі української до-
слідниці М.-В. Савчин визначено набір функцій дидактично-
го комплекту учня та методичного комплекту вчителя з хімії15.

Проте аналіз існуючої науково-методичної літератури до-
зволяє зробити висновок про те, що серед сучасних методис-
тів не існує єдиної думки щодо системи функцій, які має реа-
лізувати в процесі навчання НМКт, тому ця проблема заслуго-
вує окремого розгляду.

Завдання статті полягають у наступному:
– на основі аналізу праць сучасних вітчизняних та зару-

біжних представників методичної науки визначити роль 
НМКт у навчальному процесі;

– виявити систему функцій НМКт та охарактеризувати їх;
– обґрунтувати оптимальний розподіл функцій окремих на-

вчальних видань у межах єдиного комплекту.
Важливою на сучасному етапі є проблема визначення 

ролі НМКт у процесі навчання. Будучи інструментом пізнання 
для учнів, НМКт забезпечує їх інформацією про об’єкти, про-
цеси та явища, що вивчаються в рамках навчального пред-
мету, сприяє розвиткові пізнавального інтересу учнів, підви-
щує наочність та доступність навчання, інтенсифікує працю 
учнів, збільшує частку самостійної роботи на уроці та поза 
ним. Крім цього, НМКт як засіб навчання виконує важливі 
функції щодо оптимізації роботи вчителя, сприяючи зростан-
ню його виховного та викладацького потенціалу шляхом на-
дання потрібної навчальної та методичної інформації, роз-
ширюючи можливості вчителя як організатора та контролера 
навчально-виховного процесу.

На думку В. Соловйової, використання НМКт, дозволяє 
успішно вирішувати задачі, що постають перед сучасною 
школою: забезпечувати міцне засвоєння програмного матері-
алу всіма учнями, не спрощуючи навчальної інформації; дося-
гати цілеспрямованого та свідомого засвоєння на всіх етапах 
навчання понятійного апарату предмету; допомагати тому, 
щоб усі використані впродовж уроку засоби навчання були 
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максимально функціональними, тобто безпосередньо сприя-
ли вирішенню задач навчання і виховання учнів; виклика-
ти інтерес до навчального предмету, що є однією з головних 
умов розвитку продуктивного мислення учнів16. З точки зору 
іншої дослідниці Є. Григор’євої, НМКт у цілому покликаний 
допомогти вчителю підвищити інформаційне навантаження 
уроку, причому використовуючи оптимальний темп роботи 
учнів; забезпечити диференційований підхід до учнів, спри-
яючи індивідуалізації навчання школярів; викликати інтерес 
до навчального курсу, стимулюючи в учнів потреби у оволо-
дінні знаннями17. Як зазначає Т. Клокова, складові НМКт, зба-
гачуючи його базовий компонент – підручник, і маючи більшу 
варіативність і багатоманітність навчального матеріалу, ма-
ють бути спрямовані на забезпечення певного ступеню свобо-
ди дій і самоорганізації учнів у навчанні для досягнення мак-
симального розвитку індивідуальним шляхом18 . 

Сучасний НМКт дозволяє оптимально використовувати 
можливості кожного виду навчальних видань, гарантує узго-
дження включеного до них матеріалу і забезпечує повну реа-
лізацію авторського задуму при проведенні уроку конкретним 
вчителем у конкретній школі. НМКт повинен бути для вчи-
теля, насамперед, повсякденним методичним керівництвом 
здійснення навчального процесу, організації і управління по-
шуковим пізнанням учнів, їх активною навчальною діяльніс-
тю, забезпечення ефективного зворотного зв’язку в процесі 
навчання, формування стійкого пізнавального інтересу, ін-
тенсивного розвитку здібностей і творчості учнів. Саме шля-
хом використання НМКт в умовах загальноосвітньої школи 
може успішно бути вирішена проблема індивідуального підхо-
ду, виходу змісту освіти на рівень особистості учня. Вони при-
значені як для діяльності викладача, так і учнів, забезпечую-
чи не лише викладання певного предмету, а і його самостій-
не вивчення учнями. НМКт з історії повинен, по-перше, спри-
яти засвоєнню конкретних знань, а, по-друге, формуванню 
в учнів в процесі навчання вмінь та навичок, досвіду само-
стійної творчої діяльності, вміння орієнтуватися в навчально-
му матеріалі, знаходити і опрацьовувати необхідну інформа-
цію, давати оцінку подіям та явищам навколишньої дійсності, 
сприяти накопиченню у школярів соціального досвіду, вихо-
ванню національної самосвідомості підростаючого покоління 
та бажання знайти власне місце серед історичних змін. 

Головна мета створення нових навчальних посібників, зо-
крема НМКт, полягає у цілеспрямованому формуванні їх до-
ступними засобами системи дидактичних функцій та реаліза-
ції цих функцій у книжковій формі, притаманними їм сучас-
ними засобами навчального книговидання. 
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У методичній теорії не існує достатньо чіткого визначення 
категорій «функція» та «система функцій» комплекту навчаль-
ної літератури. Проте, оскільки НМКт відноситься до засобів 
навчання, слід звернутися до досліджень про функції засобів 
навчання загалом. Наприклад, О. Хуторськой до основних ди-
дактичних функцій засобів навчання відносить: 1) компенса-
торність, тобто полегшення процесу навчання шляхом скоро-
чення затрат часу, сил та здоров’я вчителя і учнів; 2) інформа-
тивність – розгляд об’єкту чи явища, яке вивчається по части-
нах та в цілому; 3) інструментальність – безпечне та раціональ-
не забезпечення певних видів діяльності учнів та вчителя19. 

Крім цього, в дидактичній літературі наводиться визна-
чення дидактичних функцій шкільних підручників та інших 
окремих навчально-методичних видань, які розроблялися ви-
датними методистами впродовж кількох десятиліть. При цьо-
му кількість визначених функцій коливається від семи до кіль-
кох десятків за рахунок більш диференційованого визначення 
їх складу. Найбільш оптимальний перелік функцій навчаль-
ної літератури, на нашу думку, подає у своїх праці «Шкільний 
підручник» Д. Зуєв. До цього переліку науковець включає ін-
формаційну, трансформаційну, систематизуючу, інтегрую-
чу, координуючу, розвивально-виховну, функції закріплення 
і самоконтролю, самоосвіти 20. В свою чергу, естонський ме-
тодист А. Пийримягі, аналізуючи функції підручника як осно-
ви для комплексу навчальних видань, отримав таку систе-
му основних педагогічних функцій навчально-методичного 
комплексу: інформаційна, систематизуюча, функції індивіду-
алізації, закріплення та самоконтролю знань, самоосвіти, ін-
тегруюча, активізуюча, координуюча, функція підсумкового 
контролю, виховна функція21.

Значну увагу відведено функціям навчально-методичних 
комплексів та комплектів у роботах радянських та сучасних 
українських і російських дослідників-методистів. Зокрема, 
видатний радянський дидакт Ю. Бабанський зазначав, що 
головною функцією НМКт є всебічне сприяння підвищен-
ню якості діяльності учнів у навчально-виховному процесі22. 
Українська дослідниця М.-В. Савчин окремо проаналізувала у 
своїй дисертації функції НМКт учня та вчителя. На її думку, 
дидактичний комплект учня реалізує такі функції: прийняття 
учнями цільової установки; діагностування; самоконтролю. В 
свою чергу, методичний комплект учителя забезпечує функ-
ції проектування навчально-виховного процесу, управлін-
ську, моніторингову, контрольно-аналітичну, вимірювально-
оцінювальну, методичну23.

Досліджуючи умови використання в навчальному процесі 
навчально-методичних комплексів, А. Архипова визначає такі 
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їх функції: проектувальні, інформаційні, процесуальні, діагнос-
тичні24. О. Антоняк наводить у своєму дисертаційному дослі-
дженні власну класифікацію функцій навчально-методичного 
комплексу: організаційну, формуючу, розвивальну25. Л. Куулар 
до функцій НМКт відносить: інформаційну, координуючу, 
управлінську, функції диференціації та індивідуалізації на-
вчання26. Г. Ібра гі мо ва вважає, що функціями НМКт є: спри-
яння формуванню предметних знань; розвиток організацій-
них, комунікативних, інформаційних, інтелектуальних, прак-
тичних та оціночних умінь учнів; розвиток самостійності учнів; 
розвиток ціннісних орієнтацій та творчих здібностей учнів27. 
На думку В. Со ло вйо вої, навчально-методичний комплект має 
виконувати у процесі навчання такі функції: системоутво-
рюючу, цільову, мотиваційну, інформаційну, організаційно-
процесуальну, функцію контролю та самоконтролю, корекції 
та самокорекції знань, інтерактивності, самоосвіти, адаптив-
ну, інтегруючу, координуючу, розвивально-виховну28.

На основі аналізу наукового доробку сучасних методис-
тів, ми вважаємо за доцільне розглядати НМКт з історії в якос-
ті полі функ ціонального комплексного засобу навчання, що ви-
конує по відношенню до суб’єктів навчання такі функції: ін-
формаційну, трансформаційну, функції управління, система-
тизації, функцію організації закріплення, контролю та само-
контролю знань, функцію організації самоосвіти, інтегруючу, 
інтерактивну та виховну.

Інформаційна функція – це фіксація в компонентах НМКт 
змісту освіти та видів діяльності, які мають бути сформовани-
ми в учнів при вивченні певного шкільного предмету з обо-
в’яз ко вим визначенням обсягу необхідної та достатньої для 
засвоєння навчальної інформації. Інформаційний зміст ком-
понентів НМКт визначається, насамперед, навчальною про-
грамою, яка є засобом фіксації змісту освіти на рівні навчаль-
ного предмету і нормативним документом для створення на-
вчальних посібників. Найбільш повно інформаційна функція, 
звичайно, реалізується підручником, який є ключовим компо-
нентом НМКт. 

Трансформаційна функція пов’язана з набуттям, пере-
творенням та переробкою навчально-теоретичних, світогляд-
них, ціннісних та інших знань, які включає НМКт в порядку 
втілення, конкретизації та деталізації навчальної програми.

При формуванні трансформаційної функції авторам 
НМКт слід пам’ятати про такі закономірності: 1) необхідність 
забезпечення розуміння учнями змісту матеріалу шляхом його 
методичної обробки; 2) встановлення визначальних для да-
ної вікової категорії учнів зв’язків навчального матеріалу з їх-
нім повсякденним життям та соціальним досвідом. До спо-
собів забезпечення розуміння матеріалу, на нашу думку, від-
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носяться: врахування базових знань учнів, постійна актуалі-
зація цих знань, встановлення між існуючими і новими зна-
ннями логічних зав’язків, сувора регламентація (з врахуван-
ням відведеного програмою часу) кількості пізнавальних за-
дач, постановка їх у доступній для даної вікової групи формі. 
Встановити зв’язок матеріалу компонентів НМКт з повсякден-
ним життям школярів, їх особистими інтересами і запитами 
допоможуть різноманітні завдання на порівняння історичних 
процесів та явищ, визначення історичних паралелей, оцінку 
певних подій минулого з точки зору сучасної людини тощо.

Функція управління діяльністю вчителя та навчальною 
роботою учнів забезпечує регламентування цих видів діяль-
ності шляхом використання дидактичних засобів НМКт, ви-
значення змісту, відповідних форм і методів цих видів робо-
ти. Реалізація цієї функції НМКт сприяє активізації управлін-
ня процесом навчання з боку вчителя, орієнтує учнів на ово-
лодіння прийомами самостійної навчальної діяльності.

Функція систематизації передбачає забезпечення чіткої 
послідовності викладу навчального матеріалу у всіх компонен-
тах НМКт в систематизованій формі згідно логіки навчально-
го предмету та у відповідності до навчальної програми, ство-
рення у свідомості школярів цілісної картини історичного роз-
витку. В різних компонентах НМКт повинен бути чітко дотри-
маний принцип послідовного викладу інформації, постійно-
го взаємозв’язку навчального матеріалу за допомогою таких 
видів роботи, як актуалізація опорних знань школярів, закрі-
плення, узагальнення та систематизація вивченого матеріалу. 
Крім того, робота з такими частинами НМКт, як методичний 
посібник для вчителя, робочий зошит та зошит тематичного 
оцінювання має привчати школярів до методів та прийомів 
самостійної систематизації навчальної інформації. Посилення 
реалізації систематизуючої функції комплекту навчальних ви-
дань надає змогу подолати один з найбільших недоліків сучас-
ної системи історичної шкільної освіти, який полягає у тому, 
що, забезпечуючи учнів ґрунтовними знаннями з окремих тем 
чи предметів, вона часто не надає учневі цілісного уявлення 
про загальний історичний розвиток людства.

Функція організації закріплення знань виражається у ці-
леспрямованому формуванні різних видів навчальної діяль-
ності учнів під керівництвом вчителя з метою надання їм до-
помоги у міцному засвоєнні матеріалу, вільного орієнтування 
в ньому і використання отриманих теоретичних знань у про-
цесі практичної діяльності. Для реалізації функції закріплення 
призначенні ті компоненти навчальних видань, включених до 
комплекту, які покликані формувати навички самостійної ре-
продуктивної, реконструктивної та творчої діяльності учнів.
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Функція організації контролю та самоконтролю знань до-
зволяє виявити засобами використання різних структурних 
ком по нентів НМКт рівень підготовки учнів, а також здійсни-
ти самоконтроль з їх боку. Вказана

функція у НМКт з історії реалізується насамперед шляхом 
систематичного використання таких його структурних ком-
понентів, як робочий зошит та зошит тематичного оцінюван-
ня. Будучи носіями навчальної інформації, окремі компонен-
ти НМКт покликані не лише полегшити учневі процес само-
стійного засвоєння та закріплення матеріалу, а й допомогти 
самостійно долати існуючі недоліки у знаннях та вміннях.

Функція організації самоосвіти надає учням можливість 
самостійно здобувати знання, а вчителям удосконалювати ме-
тодичну підготовку в процесі використання навчального ма-
теріалу НМКт. Ця функція забезпечує формування у школярів 
бажання і вміння самостійно набувати знань, знаходити, ана-
лізувати, систематизувати, інтерпретувати та оцінювати ін-
формацію з різних джерел, в тому числі і зі структурних ком-
понентів НМКт. У свою чергу, завдання структурних компо-
нентів НМКт полягає у наданні учням допомоги у самостій-
ному виконанні певних поставлених завдань шляхом вико-
ристання учнями пам’яток для роботи з різними джерелами 
інформації та засобами навчання (текстами документів, на-
вчальними картинами, картами тощо), спеціально розробле-
них алгоритмів виконання певних типів завдань і т.д. 

Інтегруюча функція НМКт забезпечує інтеграцію знань, 
способів діяльності учнів на основі використання міжпред-
метних та внутрішньокурсових зв’язків в процесі навчання 
історії, полягає в доборі та засвоєнні, як єдиного цілого, знань, 
набутих в процесі різноманітних видів діяльності, а також ро-
боти з різними джерелами інформації. 

Бурхливий розвиток друкованих, радіо-, теле- та електро-
нних засобів масової інформації, використання у навчально-
му процесі багатьох дидактичних засобів навчання призво-
дять до того, що НМКт та підручник, як його головний компо-
нент, уже не можуть бути єдиним та головним джерелом ін-
формації. Розрахований на тривале використання НМКт, на-
самперед, інтегрує знання та вміння з різних джерел інформа-
ції в межах вимог Державного стандарту та навчальної про-
грами. НМКт об’єднує навколо себе всі інші друковані видан-
ня, які учні використовують у навчальному процесі (довідко-
ву, науково-популярну, мемуарну, художню та інші види лі-
тератури) і засоби навчання (наочні та умовно-графічні засо-
би, роздаткові дидактичні матеріали, аудіо- та відеозаписи, 
комп’ютерні навчальні програми тощо), і таким чином коор-
динує роботу учнів з ними. НМКт, реалізовуючи зміст освіти, 
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покликаний систематизувати та інтегрувати відомості, отри-
мані учнями з різних джерел масової інформації.

Крім цього, виконуючи інтегруючу функцію, НМКт слу-
гує своєрідним каркасом, який об’єднує внутрішню структу-
ру системи навчальних посібників, які є компонентами комп-
лекту. Найбільша роль у реалізації інтегруючої функції відво-
диться, звичайно, підручнику, який забезпечує внутрішній 
взаємо зв’я зок компонентів НМКт з певного предмету. Одна 
з принципових особливостей сучасного підручника полягає у 
тому, що він об’єктивно, в силу свого призначення в НМКт, є 
ядром, навколо якого групуються всі інші засоби навчання. 

Отже, НМКт інтегрує знання і вміння школярів у ме жах 
вимог Державного стандарту і навчальної програми, послідов-
но формуючи методи наукового мислення, вміння самостійно 
і правильно оцінювати певні факти, взяті з засобів масової 
інфор мації, критично сприймати та інтерпретувати будь-яку 
інформацію.

Інтерактивна функція НМКт передбачає тісну взаємодію 
учнів та вчителя в процесі використання засобів навчання, що 
включені до складу комплекту і можливість оперативного зво-
ротного зв’язку. Інтерактивність – якісна характеристика за-
собів навчання, яка відображає можливості комунікативно-
го впливу на суб’єктів взаємодії і дозволяє їм виступати в якос-
ті каталізатора спілкування Можна виділити як об’єктивні, так 
і суб’єк тив ні умови забезпечення інтерактивності засобів на-
вчання: 1) об’єктивні (відповідність навчального посібника ці-
лям освіти, національно-культурним традиціям країни та певно-
го регіону); 2) суб’єктивні (врахування авторами посібника моти-
ваційних характеристик, інтелектуального досвіду та інтересів і 
запитів учнів). У відношенні НМКт термін «інтерактивність» має 
на увазі якісну характеристику, яка забезпечує стимулювання і 
підтримку постійної взаємодії учасників навчального процесу, 
опосередкованої навчальним матеріалом комплекту.

Виховна функція НМКт полягає у сприянні особистісно-
му розвитку учнів, орієнтування педагогів на визнання учнів 
активними суб’єктами процесу навчання, вихованні у школя-
рів важливих особистісних рис та системи загальнолюдських 
та національних цінностей, реалізації аксіологічного підходу у 
викладанні історії. З допомогою матеріалів підручника та ін-
ших компонентів НМКт учитель має змогу здійснювати силь-
ний виховний вплив на учнів. Значну роль у цьому відігра-
ють навчальні ілюстрації, уривки з творів художньої літера-
тури, система проблемних завдань, проведення дискусій на 
морально-етичну проблематику тощо. Завершеність, повнота 
здійснення виховної функції забезпечується шляхом роботи з 
різними компонентами НМКт. Вихід як вчителя, так і учнів за 
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рамки звичайного підручника шляхом використання вихов-
ного потенціалу всіх компонентів НМКт (хрестоматії, книги 
для читання, методичного посібника для вчителя, робочого зо-
шита) суттєво розширює, поглиблює та підсилює розвивально-
виховний ефект навчання. 

НМКт є сукупністю друкованих засобів навчання, кожен з 
яких виконує певні функції, але лише комплексне використан-
ня навчально-методичних посібників дозволяє ефективно вирі-
шити проблеми розвивального навчання та реалізувати вимо-
ги компетентнісного підходу в умовах сучасної масової школи. 

Сучасна ситуація ставить ряд складних питань щодо ролі, 
місця та функцій підручників з історії в системі інших дру-
кованих засобів навчання, зокрема, в навчально-методичних 
комплектах. Як показує аналіз науково-педагогічної літерату-
ри з досліджуваного питання, а також практика роботи за-
гальноосвітніх шкіл, процеси диференціації освіти впливають 
на зміст і побудову НМКт, що, насамперед, стосується перео-
смислення і перерозподілу функцій підручника та інших час-
тин НМКт. У зв’язку з появою сучасних НМКт підручник за-
знає певних змін, оскільки функціональне навантаження бе-
руть на себе допоміжні засоби навчання. На сучасному ета-
пі розвитку освіти слід переглянути традиційні функції під-
ручника, який стає основним компонентом НМКт, а не окре-
мим навчальним виданням. Особливу увагу авторам підруч-
ників слід зосередити на тому, що підміна функціональності 
підручників «ускладненням функціонального навантаження» 
може призвести до появи «підручників-гігантів». Як підкрес-
лює С. Якименко, функції засвоєння змісту освіти, структуру 
його реалізації у НМКт покладено на підручник, а конкрети-
зацію, диференціацію та індивідуалізацію змісту освіти і спо-
собів оволодіння ним забезпечують інші засоби навчання, які 
разом з підручником утворюють певну цілісність29. 

Кожен з компонентів комплекту, крім підручника (який 
має власний комплекс функцій), зазвичай допомагає реалізу-
вати одну або кілька функцій. Наприклад, робочий зошит – 
функції управління самостійною роботою учнів, систематизу-
ючу, функції організації закріплення, організації контролю та 
самоконтролю; методичний посібник для вчителя – інформа-
ційну, координуючу, функцію управління діяльністю вчите-
ля; зошит тематичного оцінювання – функцію підсумкового 
контролю та систематизації. Всім компонентам НМКт прита-
манні інформаційна та виховна функції. Таким чином, дані 
компоненти НМКт беруть на себе функції, пов’язані із забез-
печенням варіативності освіти, необхідної для перетворення 
учнів на рівноправних учасників навчально-виховного проце-
су у відповідності до їх здібностей та інтересів. 
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Отже, у процесі аналізу сучасних методичних досліджень 
з проблем створення та використання навчально-методичних 
комплектів, ми прийшли до висновку, що НМКт з історії ви-
конує в навчальному процесі систему дидактичних функцій, 
до яких відносяться: інформаційна, трансформаційна, функ-
ція управління, функція систематизації, функції організації 
закріплення знань, функція організації контролю та самокон-
тролю знань, функція організації самоосвіти, інтегруюча, ін-
терактивна, виховна функції.

Слід зазначити, що таке визначення функцій НМКт є до-
сить умовним. Оскільки всі вищезазначені функції НМКт іс-
нують в умовах тісного взаємозв’язку та взаємовпливу, вони 
є єдиним комплексом, поза рамками якого жодна з функцій 
окремого компоненту не може бути реалізованою повністю. 

В умовах існування НМКт проходить розвантаження по-
ліфункціональності підручника як ядра засобів навчання в 
системі навчально-методичного комплекту. У цьому випадку 
підручник має переходити з категорії самостійних навчаль-
них видань в категорію одного з компонентів більш широко-
го поняття, а саме НМКт. Функціональне навантаження бе-
руть на себе інші навчальні посібники – методичні рекоменда-
ції для вчителів, хрестоматії, робочі зошити, зошити тематич-
ного оцінювання, тобто організаційно-процесуальна функція 
підручника звужується. 

Питання про розмежування функцій між підручником та 
іншими навчальними посібниками, що входять до НМКт, досі 
не вирішене однозначно ні в теорії, ні на практиці. Таким чи-
ном, одним з актуальних напрямків подальшого теоретичного 
дослідження проблеми створення НМКт є питання про опти-
мальний розподіл функціонального навантаження між під-
ручником та іншими структурними елементами комплекту та 
розробка практичних рекомендацій щодо реалізації їх дидак-
тичних функцій у процесі вивчення шкільних курсів історії. 
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У статті розкрито шляхи формування інформаційної компе-
тентності учнів на уроках історії, наведено приклади викорис-
тання писемних джерел та проаналізовані різні форми пізнаваль-
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«Хто володіє інформацією – той володіє світом».
У. Черчіль

Цьогоріч вступив у дію новий Закон України «Про освіту», 
в якому прописано мету повної загальної середньої освіти, а 
саме: всебічний розвиток, виховання і соціалізація особистос-
ті, яка здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємо-
дії з природою, має прагнення до самовдосконалення і навчан-
ня впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та 
самореалізації, відповідальності, трудової діяльності та грома-
дянської активності. Досягнення цієї мети забезпечується шля-
хом формування ключових компетентностей, необхідних кож-
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